

Condiciones de la suscripción.

Gerona un mes. 2 pesets.
Trimestre. 4 50
España y Portugal, trim. 5
Isla de Cuba y Puerto-Rico:
Semestre. 5 pesos en oro.
1 año. 8 idem.
Francia trimestre. 7 50 plas.
Semestre. 13 75

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Año XVII.

Núm. 3149

Observaciones Meteorológicas

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

MARZO, DIA 23.—Tiempo medio á mediodía verdadero, 0 hs. 7 ms. 44 s.

Table with columns: TERMOMETRO (Min, Max, Med), Baróme tro, Hig. Saussure, Estado del cielo, VIENTO (Dirección, Intensidad), Lluvia en milimet.

JUEVES 24 DE MARZO DE 1887.

Seccion Oficial.

GACETA del dia 21.—No contiene disposicion alguna de interés general.

Las Exposiciones Universales de 1867 y 1878.

1889.

Ninguna exposicion tuvo tanta importancia ni despertó tanto interés como la de 1878 en Paris: demuestranlo desde sus principios la bienchora influencia que su solo anuncio y sus preparativos ejercieron en los asuntos políticos; las declaraciones que al inaugurarla hizo la prensa, que representa verdaderamente la opinion pública, no solo en Francia sino en todos los países, y los festejos en fin con que, no ya por el pueblo de Paris, sino por los habitantes de Piccadilly del Strand y Regent-Street en Londres, se celebraron el dia en que el Presidente de la República declaró abierta esta grandiosa etapa en la marcha de la civilización, llevando por séquito los ciudadanos más ilustres y los principes más queridos de diversos pueblos venidos á la capital de Francia, no para dar pretexto á los ostentosos y vacios aparatos imperiales, sino para confundirse entre los hijos de todos los países reunidos en el campo de Marte, ahora campo del trabajo y punto de cita en 1889 del mundo entero.

Como objeto de conversacion universal, solo la exhibicion que inició en Londres la era de los concursos internacionales en 1851 alcanzó, por lo novedad de la idea mas que por el desarrollo del ensayo, una notoriedad extraordinaria; como brillo y concurrencia, ninguna de las posteriores, incluidas las de Viena y Filadelfia, han llegado á la que en 1867 abrió en Paris Napoleon III, infatuado con sus hazanas políticas y militares, deseoso de igualar en lujo al que la gran Bretaña habia ostentado en Sidenham, y guiándose por los consejos del imperio, que habiendo introducido el sibilantismo en las costumbres y no viendo en las artes y la industria la savia de la nacion, sino un elemento para servir la idea del placer, sólo se preocuparon de que lo útil y fecundo cediese su puesto á lo bonito y estéril. La primera vez que Mr. de Bismarck entró en el palacio, de entonces un personaje que le acompañaba, cortesano de las Tullerías y deseoso de provocar alguna frase de admiración, le dijo al llegar á los salones de joyería: —«No es verdad que todo esto es soberbio?» —«Soberbio ciertamente» contestó Bismarck—para los niños y las mujeres.»

Aludiendo el principe Napoleon al carácter de especulacion en todo, que fué el vicio ingénito de aquel negocio, el gusano roedor que desde su nacimiento la manzana, dijo un dia á su primo el emperador las siguientes palabras, harto justificadas después en la coleccion de la Gaceta de los tribunales—Toda esta frívola y fragil obra del Campo de Marte, vendrá á parar en un nido de pleitos.

Ya habian desfilado por la Tullerías y por aquella preciosa Exposicion el Czar, los reyes, el Khedive, el Sultan, las diez testas coronadas que acudieron á la curiosísima fiesta de 1867 vacía de todo pensamiento serio, cuando un discípulo de Ricardo Cobden exclamó: —«Esta brillante fantasmagoria del Campo de Marte, que debia servir de meditacion á un pueblo, no es otra cosa que el capricho de un principe.»

La Exposicion de 1878 resultado de un poderoso y admirable esfuerzo, con su inmenso desarrollo, con su acumulacion de maravillas de todas partes, con su concurrencia de expositores de casi todos los pueblos, mucho mayor que en ningun otro concurso, con sus visitantes siete veces más numerosos que en la del 67, con sus conferencias y sus Congresos de hombres eminentes que hablando diferentes lenguas cambiaron sus ideas, fué más que un certamen internacional é industrial. Algo muy trascendental debió entrañar en efecto, la Exposicion de 1878 cuando, en medio de continuas dificultades y de los temores de un golpe de Estado, los hombres más eminentes de todos los países, animados de la idea nueva, vinieron á saludarla en todos los idiomas con un entusiasmo escepcional, como idea fecunda de paz y de concordia, llamada á producir lo que tanto temen los otros: una santa alianza de los pueblos.

Sale pues, la gran solemnidad que presenciamos en 1878, de la esfera á que estuvieron reducidas todas las anteriores; por su extension material, por su entidad colectiva, por su grandiosidad artistica, por la seriedad de sus propósitos, por la latitud de su programa que, junto á la competencia de los productos del trabajo universal, establece el certamen del pensamiento humano llamado á levantar acta de todos los progresos y á sentar las bases para multiplicarlos rapidamente.

La grande Exposicion Universal de 1889 será, todo lo indica, un progreso mayor: consolidará la paz entre las naciones, concluirá con las crisis que las desolan y abrirá una nueva era al trabajo y á la libertad.—M. R. R.

Nuestros Corresponsales.

Paris 21 de Marzo de 1887.

Es hoy cosa que la mayor parte de los estadistas italianos piensan como el rey Humberto, que el interés del país está mucho más en la alianza con los dos imperios del centro que en la union con la Francia. Pero no piensan del mismo modo las masas, y de ahí viene la tirantéz que ha prolongado la última crisis y que ha obligado al gobierno á prorogar el parlamento para evitar otra nueva.

Una reunion pública organizada por un cierto número de Consejeros generales del Sena y de Consejeros municipales de Paris se celebró ayer en el teatro del Chateau d' Eau. Se emitió un voto, invitando las Cámaras á votar sin dilacion los proyectos de ley concernientes á los grandes trabajos de Paris y particularmente el Metropolitano.

Hará tres semanas ó un mes, sir Drummond Wolff, enviado extraordinario de la Gran Bretaña en Constantinopla, habiendo recibido comunicacion de la respuesta negativa de la Puerta Otomana á sus proposiciones relativas á la cuestion egipcia, declaró que iba á pedir á su gobierno nuevas instrucciones. El enviado Britanico recibió instrucciones definitivas; las comunicó seguidamente á la Puerta, y el lunes último fué á una reunion de los delegados otomanos con la esperanza de volver á entablar negociaciones. Pero se llevó chasco. Los delegados otomanos hicieron saber á sir Drummond Wolff que el Sultan, indispuerto, no habia podido recibirlos.

¿Cuáles son las nuevas y definitivas instrucciones recibidas por sir Drummond? Nadie lo sabe, como tampoco se ha sabido nunca de seguro las proposiciones primitivas de Inglaterra.

El «Morning Post» de esta mañana dice, que la conclusion de la triple alianza entre el Austria, la Alemania y la Italia, ha producido en las capitales de Europa una impresion muy satisfactoria, porque la buena inteligencia entre las potencias del centro ha sido considerada siempre como la mejor garantia de paz. «La Italia ha mostrado un gran patriotismo y ha conquistado un nuevo título á la consideracion de la Europa aliándose á la sola política capaz de evitar al mundo el espectáculo de una guerra continental, porque es positivo, dice el periódico inglés, que la adhesion de Italia á una alianza franco-rusa hubiera hecho la guerra inevitable é inmediata.»

Un parte de Viena de esta mañana dice: «Se está seguro ahora que uno de los últimos complots contra el Czar se tramo en Zurich.»

Dos nihilistas que venian de esta última ciudad fueron señalados á su paso por Berlin. El gobierno aleman previno inmediatamente la policia de San Petersburgo, pero ya habian llegado á esta última ciudad. No se han podido prender todavia, aunque se sabe que han estado ocultos durante tres dias en una bodega fabricando bombas con dinamita.

El emperador y la emperatriz de Alemania recibirán mañana en audiencia particular á los enviados de las poten-

cias extranjeras. Entre otros, ya habian llegado á Berlin el general Córdoba, el mariscal Alinezani Bajá, el arzobispo Cardenal Galimberti enviado del Papa, el principe Komatsu, representante del Japon, el principe y la princesa de Suecia, el gran duque y la gran duquesa Wladimir, el gran duque Michel, el gran duque de Oldenbourg, el gran duque de Weimar, el duque de Meinin-geu etc. etc.

En un manifiesto que acaba de publicar hoy el partido constitucional, ruso repudia toda complicidad en el reciente atentado contra el Czar y expone su credo constitucional.—S.

Noticias locales y generales.

En la autopsia practicada antes de ayer tarde al perro hidrófobo que mordió a tres personas en San Gregorio por los facultativos del Municipio, ocurrió un incidente lamentable. Un barrendero llamado Vidal que auxiliaba la operacion, fué alcanzado en un dedo por un bisturi y como estaba sacio por el virus rábico podría ocasionarle funestas consecuencias á no habérsele cauterizado instantáneamente la herida. De todos modos, como la vida de un hombre vale mucho, sería de desear que nuestra Diputacion Provincial, imitando el ejemplo de otras, costeara á dicho sujeto el viaje á Paris para ser tratado por Mr. Pasteur.

—Sin que sepamos el motivo, ayer nos dispara una andanada de sandeces un periódico que solo se dirige á nosotros para honrarlos con sus palabrotas, todo para dirigir un reclamo al Gobernador civil de 2 céntimo la pieza.

Valiera más á ese periódico que defendiera los intereses del partido liberal, ya que se titula órgano suyo y defendiera á sus amigos de los ataques que le han dirigido otros periódicos, que venirse ahora con la tontería de la importancia personal de algunos que asistieron á la Estacion del ferro-carril á esperar al señor Ruiz Martinez, importancia que nadie ha puesto en duda y que debe ser mucha á juzgar por las muestras.

Nosotros maldita la que contamos; ya sabemos que estamos solos, que no valemos nada y somos unos pobres reaccionarios, aunque no pertenecemos á la clase de los que después de defender la libertad de cultos, ingresaron en la órden de arrepentidos.

Diga el periódico en cuestion que motivos tiene para asegurar que los liberales de la provincia están atendidos; pruébelo y hablaremos; eso de hablar de importancias personales, prueba que no la conocen los que tanto la invocan, así como justifica la alteza de miras de ciertos personajes.

Y basta de tonterías que no merecen la pena. Cada cual vale lo que vale y Cristo con todos; que la opinion decida.

—El representante del teatro Colón de Buenos Aires ha contratado al tenor Massini para dar en dicho coliseo cincuenta funciones, por la cantidad de 700.000 francos.

—Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la Seccion especial de Estadística con destino á la Administracion de Contribuciones y Rentas de la provincia de Valencia, D. Isidro Tori-

bio de Alarcon oficial de igual clase, Inspector de la Contribucion industrial y de Comercio de esta provincia.

Parece que la admósfera se apiadó ayer de nosotros no obstante los augurios de los candelarios. La temperatura fué benigna, y aunque algunos nubarrones surcaron el espacio, el sol pudo derramar sus beneficos rayos sobre los campos y algunas de las calles cuya latitud lo permite. ¿Durará mucho?

Como dijimos ayer, el dia antes estuvo á saludar al Sr. Gobernador, una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde Sr. Massa. Segun nuestras noticias, salió de la entrevista muy complacida y aplaudiendo los buenos propósitos que en pró de los intereses morales y materiales de la provincia expuso el señor Ruiz Martinez.

Nosotros que tambien aplaudimos los propósitos, aplaudiremos más y mejor su realizacion.

Por lo pronto, la prohibicion terminante de los juegos prohibidos, ha producido magnífico efecto y seguirá produciendolo, por más que no falta quien dice que el paro durará poco, sin duda creyendo que el campo es todo orégano.

A juzgar por las señas, deben haberse reproducido de una manera terminante, las órdenes en virtud de las cuales se prohibe el depósito de carros y tartanas en las calles y plazas.

Ahora solo falta que la obediencia sea duradera.

Tiene entendido un periódico local, que en la próxima temporada teatral de pascua trabajará en nuestro coliseo una compañía de ópera, bajo la direccion del señor Goula (hijo) y figurando en ella las notables artistas Ferni, Pagliani y otras.

Se nos figura no será verdad tanta belleza, mayormente cuando recordamos lo acontecido en otras temporadas análogas.

La Audiencia territorial, en cumplimiento de lo determinado en el Reglamento de 16 de Noviembre de 1871, anuncia que dentro de los últimos quince dias del mes de Mayo del corriente año, se han de celebrar exámenes generales de aspirantes al cargo de Procurador de los Tribunales.

Como muy bien dice *El País* de Lérida, en este desventurado pais es costumbre que nadie se entere de las leyes ni de las disposiciones del gobierno hasta que sienten sus efectos. Por esta falta de afición, ha pasado desapercibida una real orden del ministerio de la Guerra, contra la cual debe protestarse entablándose todo clase de recursos.

Muchos de nuestros lectores conocen la existencia de expendedorias y farmacias militares, establecimiento que constituyen un privilegio odioso á favor de determinadas clases y que hacen una competencia ruinosa al comercio y al honrado ejercicio de determinadas profesiones.

Ya que no acabar con los tales establecimientos, el ministro de Hacienda creyó justo que por lo menos pagasen contribucion, para que el privilegio no tuviese caracteres tan irritantes, y aquella disposicion pareció á todos tanto mas justa, cuanto que es evidente que á la sombra de las clases militares, son muchas las familias que se surten de las expendedorias militares sin pertenecer á tan respetable clase.

Ahora ha venido el ministerio de la Guerra, el General Cassola, y lo primero que ha hecho es derogar la orden del ministro de Hacienda para lo cual no le asiste derecho alguno.

Pero vayan V.V. hablando de derechos, cuando el ministro de Hacienda ha tenido que tragarse su disposicion.

Creemos que la opinion pública debiera animarse y pedir á los poderes públicos la desaparicion de ese privilegio.

El paseo de la Dehesa está com-

pletamente abandonado.

El jardín ó los jardines del mismo paseo, padecen la misma enfermedad y los encargados de su cuidado y conservacion, apenas se dejan ver por parte alguna.

Pero señores Caciques de la provincia ¿como es que no viene la admision de la renuncia de la Alcaldia que tiene presentada el señor Massa?

Porque no se nombra al señor Carerras que haria un Alcalde á pedir de boca?

Porque no se nombra al señor Masó, como se decía y propuso el Gobernador señor Zancada?

Porque no viene la credencial para el señor Canals que es á quien muchos desean?

Porque no viene alguien á sustituir á nuestro amigo que no quiere continuar y lo hace á la fuerza?

Vamos, señores influyentes de la situacion, ¿en que quedamos? Lo bailan V.V. ó no lo bailan?

El periódico del señor Maciá la emprende ayer con la Junta del Censo, por las faltas que dice, contienen las listas publicadas y por las omisiones.

Se conoce que este periódico está enterado de los preceptos legales y basándose en su conocimiento, pide lo que no puede hacerse sin justa reclamacion. Y habla de muertos, cuando tantas atenciones deben algunos amigos suyos á los pobres difuntos.

Está visto; ni la gratitud á los que fueron se conservará ya en estos tiempos.

Para que se tenga una prueba más de la union y bienandanza que existe en las mayorias parlamentarias, recomendamos á nuestros abonados la lectura de los telegramas que en otro lugar insertamos.

Se los recomendamos sobre todo, á los que niegan cuanto llevamos dicho y á los que dicen que el partido liberal está contento y satisfecho.

El ministro de la Guerra alemana acaba de concluir un informe relativo sobre la aptitud relativa de marcha de los diferentes ejércitos europeos.

De este estudio resulta que la longitud de cada paso de soldado ruso es de 71 centímetros, la del alemán 80 y la de los franceses, austriacos, belgas, suecos y suecos de 75.

El soldado italiano anda en un minuto 120 pasos, el francés, de 112-116, el alemán 115, el austriaco 118 y el belga 110.

Un regimiento italiano ó español recorre por término medio, 90 metros por minuto; uno alemán, 89; uno francés, 86; uno inglés 88.

Bien se puede terminar diciendo *salvo error ó omission*.

Con motivo de la proximidad del cambio de estacion, creemos de oportunidad recordar á nuestras lectoras que *La Moda Elegante* que ha llegado á constituir una verdadera autoridad en el ramo de modas y todo lo que con él se relaciona, ha empezado ya á dar á conocer los nuevos modelos de primavera recientemente creados por las grandes casas de Paris, y que seguramente, no tardarán en tomar carta de naturaleza entre nuestra *fashion* femenina.

Un detalle que en esta época de general economia tiene también su importancia: *La Moda Elegante* publica cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por consiguiente, al alcance de todas las fortunadas suscripciones á este antiguo y acreditado periódico, que por lo completo y prácticamente útil, cada dia es mejor acogido por las familias.

La administracion de *La Moda Elegante* (Alcalá, 23, Madrid) facilita gratis un número de muestra y el prospecto, á las personas que deseen conocer las condiciones materiales de la suscri-

cion.

En el tren de ayer tarde salió para Paris á curarse en el Instituto de Mr. Pasteur, Narciso Vidal, barrendero del Municipio, el cual fué herido en el dedo pulgar de la mano por un bisturi en el acto de practicarse la autopsia de un perro hidrófobo por los veterinarios municipales, segun en otra parte decimos.

En la mañana de ayer, los dependientes de la Alcaldia propinaban bolas de estrigmina á los canes, resultando unos 42 muertos, cuyos cadáveres han sido quemados en la Dehesa por orden de la Alcaldia.

Desde el 1º de Setiembre de 1884, un Sello de Garantia, conteniendo las palabras francesas: **Union des Fabricants pour la repression de la Contrefaçon**, se aplica como un sello de correos en todas las cajas de pildoras que salen de la Farmacia del Doctor Dehaut, de Paris.

OBLIGACIONES

de los FERRO-CARRILES de Medina del Campo á Zamóra y de Orense á Vigo.

Se convoca á todos los tenedores de dichas obligaciones que residan en Gerona ó en cualquier punto de la provincia, para que se sirvan asistir por sí ó por persona que los represente, á una reunion que ha de celebrarse en las casas consistoriales de esta ciudad el dia 31 del corriente mes á las 3 en punto de la tarde para tratar de un asunto de interés.

Gerona 23 de Marzo 1887.—*Varios Obligacionistas.*

Madrid y Provincias

Anoche se verificó en el restaurant Lhardi el banquete que en obsequio del general Lopez Dominguez organizaron los senadores y dipntados del partido reformista.

Asistieron al banquete los señores Lopez Dominguez, Romero Robledo, Linares Rivas, Botella, Dávila, Bosch y otros varios diputados y senadores, y algunos representantes de la prensa.

A los postres pronunciaron entusiastas brindis los señores Montilla, Pons, Sanchez Campomanes, Oliver, Linares Rivas, Romero Robledo y Lopez Dominguez.

El señor Linares Rivas pronunció frases de viva oposicion, contra los señores Cánovas y Sagasta, y el señor Romero Robledo, habló nuevamente, para suavizar un poco las atrevidas afirmaciones de su correligionario.

Puso término á los discursos el señor Lopez Dominguez, que expresó su agradecimiento por el obsequio que le dispensaban, brindando al final por Su Magestad el Rey Don Alfonso XIII, y por la Reina Regente.

Los bouquets que adornaban la mesa, fueron enviados á la señora duquesa de la Torre y señora de Romero Robledo.

Los cigarros fueron obsequio del señor don Felipe Ducazcal.

El banquete estuvo animadísimo, y los concurrentes salieron sumamente satisfechos de tan agradable fiesta.

Boletin Religioso.

SANTO DE HOY.
San Dionisio.

TELÉGRAMAS

de la prensa asociada de ayer mañana.

Madrid 22.—*Senado.*—El señor Camacho se levanta para rectificar; el mal estado de su garganta le impide hablar.

Con gran trabajo logra poder ratificarse en las declaraciones que hizo el sábado.

Califica de funesto el proyecto y dice que contraen grave responsabilidad los que lo voten.

Lamenta el tono del discurso del señor Puigcerver y lo cree excitado por alguien. Señala el contraste de su lenguaje de antes, que era de encomio y elogio, con el de ahora, que es de censura.

El señor ministro de Hacienda ha manifestado su resolucion inquebrantable de mantener el impuesto sobre la renta.

Se confirma la noticia de que respecto de la penalidad de los delitos de imprenta, desaparece la pena de suspension de los periódicos.

—*Congreso.*—Se ha suscitado un vivo debate entre el señor Groizard y el ministro de la Gobernacion sobre los deberes de los diputados ministeriales. El señor Groizard ha declarado que seguirá formando parte de la mayoría, apesar de la excomunion que le ha lanzado el señor Leon y Castillo.

El señor Camacho rectifica los argumentos del ministro de Hacienda respecto al déficit. Dice que el señor Puigcerver ha atacado al partido liberal. Declara que sigue perteneciendo al partido fusionista aunque vengan excomuniones. Hace la historia del proyecto de arrendamiento de los tabacos.

Tributa el señor Camacho grandes elogios al señor Moret por la cooperacion que le prestó en 1881. Insiste en que se ha dicho que el señor Puigcerver era el continuador de su gestión económica. Explica los compromisos contraídos respecto á la conversion de la Deuda. Dice que el proyecto sobre los tabacos prueba que tratándose del crédito público no puede haber confianza en los Gobiernos. Ocupase de la declaracion hecha ayer por el señor Gamazó.

(De la prensa asociada de ayer tarde.)

Madrid 23.—Algunos alemanes han celebrado el 90.º aniversario del emperador Guillermo con un banquete familiar en la legacion.

Despues se trasladaron á la fonda Peninsular, donde se celebraba otro banquete de 120 cubiertos, al que concurrían algunas señoras.

Presidia el retrato del emperador Guillermo, habiendo banderas enlazadas alemanas y españolas.

Asegúrase que se ha extendido el decreto convocando para el 1.º de Abril las elecciones municipales.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert.
Arcos de la Plaza de S. Francisco, 6.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, basado aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Sordiasis, Herpes, Liqueur, y sudorificas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

PAPEL DE ALBESPEYRES

El único empleado en los hospitales militares de Francia.

Contra las Enfermedades crónicas, como enfermedades del cerebro, parálisis, enfermedades nerviosas, asma, catarros, enfermedades de las orinas y de los ancianos, enfermedades de la edad crítica.

Ningun Remedio es tan eficaz como un Vegetativo en el brazo, de la dimension de un peso fuerte, mantenido con el verdadero Papel de Albespeyres.

NUMEROSAS IMITACIONES. — Se evitarán no aceptando sino las cajitas de papel que llevan la Firma Fumouze-Albespeyres, y el Sello de la Union de los Fabricantes.

FUMOUCZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.